CENTRALNA
KOMISJA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
EGZAMINACYJNA do momentu rozpoczecia egzaminu.

WPISUJE ZDAJACY

KOD PESEL migjsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

PRZYKEADOWY ARKUSZ EGZAMINACYJNY

Data: 18 grudnia 2014 r.
czas Pracy: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 24 strony (zadania 1-45)
oraz barwny material Zrédlowy (strony I-1V). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Pisz czytelnie. Uzywaj dhugopisu albo pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

adl N

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamicgtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy 1 kalkulatora prostego.
Barwny material Zrodtowy mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
w16z go do arkusza egzaminacyjnego.
8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej naklejke
z kodem.
9. Nie wpisuj zadnych znakdéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

NS n ke

Uktad graficzny
© CKE 2015




Zadania od 1. do 8. rozwiaz, korzystajac z barwnej mapy Snieznickiego Parku
Krajobrazowego, potozonego w Sudetach.

Zadanie 1. (0-1)
Na fotografii przedstawiono stok Czarnej Gory (E2) z narciarskimi trasami zjazdowymi.

Na podstawie: www.czarnagora.info
Zaznacz nazwe szczytu, z ktorego wykonano powyzsze zdjecie.

A. Smrekowiec (E4)
B. Przednia (C2)

C. Stroma (G4)

D. Rudka (G2)

Zadanie 2. (0-1)

Podaj:

—ceche¢ Srodowiska przyrodniczego, ktora sprzyja lokalizacji narciarskich tras
zjazdowych na stokach Czarnej Gory

—skutek dla sSrodowiska przyrodniczego, ktory moze wynika¢ z tworzenia tras
narciarskich na stokach Czarnej Gory.

Cecha srodowiska przyrodniczego
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Zadanie 3. (0-2)

Oblicz sredni spadek wyciagu krzeselkowego na stoku Czarnej Gory, jezeli gérna stacja
wyciagu znajduje si¢ na wysokosci 1170 m n.p.m., a dolna na wysokosci 810 m n.p.m.
Zapisz obliczenia. Wynik podaj w promilach.

Obliczenia

Odpowiedz ......cccceeevvveennreenne.

Zadanie 4. (0-2)
Przedstaw trzy przyklady wplywu Srodowiska przyrodniczego na dzialalno$é czlowieka
na obszarze objetym mapgq.

Zadanie 5. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdan 1. i 2.

1. Wejscie do Jaskini Niedzwiedziej (G3/4) znajduje si¢ na wysokosci okoto
A. 800 m n.p.m.

B. 1200 m n.p.m.

2. Dzial wodny migdzy zlewniami Kle$nicy i Morawki przebiega
A. wzdhuz grzbietu wzniesien Zawada i Stromy (J3).

B. wzdluz grzbietu masywu Mtynsko (H3).

. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5.
Wypelnia  ['vaks. liczba pkt 1 1 2 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Materiat zrodlowy do zadan 6.—7.

Na rysunku przedstawiono profil topograficzny wykonany wzdhuz réwnoleznika
przechodzacego przez nizszy szczyt masywu Miynsko (H3), na odcinku od 16°50'E
do 16°55’E. Profil wymaga uzupetnienia.

m n.p.m.
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Wpisz w puste pola na rysunku numery, ktérymi oznaczono trzy obiekty wybrane
z podanych ponizej.

1. Sztolnia
2. Muzeum Ziemi

3. Przystanek autobusowy w Kletnie
4. Szlak rowerowo-narciarski na wschodnim stoku Mtynska

Zaznacz litere (A-D), ktora oznaczono rysunek przedstawiajacy brakujacy fragment
profilu.

Wskaz i uzasadnij, ktéora z dwoch miejscowosci: Sienna czy Kletno, jest bardziej
atrakcyjna pod wzgledem turystycznym. W uzasadnieniu podaj dwa argumenty.

MI€JSCOWOSC ..ot

Uzasadnienie:
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Zadanie 9. (0-2)

W obserwatorium astronomicznym zmierzono wysoko$¢ gorowania Stonca w pierwszym
dniu jednej z astronomicznych por roku. Wynik przeprowadzonego pomiaru przedstawiono
na rysunku.

Oblicz szerokos$¢ geograficzna obserwatorium, w ktorym zmierzono wysokos¢ gorowania
Stonca. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Szeroko$¢ geograficzna ..........cccveeevveecieenieeieenieeinns

Zadania 10.—11. rozwiaz na podstawie barwnej mapy, na ktorej przedstawiono $rednig roczng
amplitude temperatury powietrza na Ziemi (strona Il barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 10. (0-1)
Sformuluj dwie prawidlowosci dotyczace rozkladu S$redniej rocznej amplitudy
temperatury powietrza na Ziemi.

Zadanie 11. (0-2)

Wyjasnij, uwzgledniajac zwiazek przyczynowo-skutkowy, dlaczego na obszarze
oznaczonym na mapie literg X Srednia roczna amplituda temperatury powietrza jest
mniejsza niz na obszarze Y, cho¢ oba obszary polozone sa w tych samych szerokosciach
geograficznych.

. Nr zadania 6. 7. 8. 9. 10. 11.
Wypelnia | Maks. liczba pkt 1 1 1 2 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12. (0-2)
Na mapie Ameryki Pélnocnej numerami od 1. do 5. oznaczono wybrane stacje
meteorologiczne.
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Na podstawie: Atlas geograficzny swiata, Warszawa 2003.

W tabeli podano dane klimatyczne dla czterech stacji meteorologicznych wybranych sposrod
oznaczonych numerami na mapie Ameryki Potnocne;.

Numer

.. I II ar | v | v | VI | vl |VIII| IX | X | XI | XII | Rok
stacj1

t121,3 22,8 (23,1|245(262|274|27,7]27,2|263|25223,7|223 24,8

Ol 75 | 40 | 45 | 45 | 130 | 145 | 110 | 110 | 130 | 180 | 80 | 60 |1150

U112,3 12,9 14,0 | 151 | 16,6 | 18,9 | 20,9 | 21,4 | 20,3 | 18,2 | 15,7 | 13,4 | 16,7

Ol 78 | 84 | 70 | 26 11 2 0 0 4 17 | 30 | 66 | 388

t104]-07] 44|97 |156]203]234(223(193[13,5| 7,1 | 1,3 | 11,3

01 79 | 89 | 8 | 89 | 78 | 89 | 106 | 110 | 81 93 | 61 90 |1050

t1-13,6]-10,5| -43 | 4,6 | 10,4 | 14,1 | 16,7 | 11,4 | 10,1 | 6,1 | -3,5 |-10,1| 2,6

b

01 25 17 19 | 21 48 84 89 | 65 34 18 | 20 | 20 | 460

t — temperatura powietrza w °C o — opady atmosferyczne w mm

Na podstawie: B. Pydzinski, S. Zajac, Klimatologia w szkole, Warszawa 1990.
Przyporzadkuj do danych Kklimatycznych przedstawionych w tabeli stacje

meteorologiczne, dobierajac je sposrod zaznaczonych na mapie. Wpisz do tabeli
numery, ktorymi oznaczono stacje na mapie.
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Zadanie 13. (0-1)
Ponizszy klimatogram zostal sporzadzony dla miejscowosci Quibdo (5°41'N; 76°39'W),
potozonej niedaleko wybrzeza Pacyfiku w zachodniej czesci Kolumbii.
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Na podstawie: J. Staszewski, F. Uhorczak, Geografia fizyczna w liczbach, Warszawa 1966.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Najwigkszy wplyw na rozklad i1 sume¢ rocznych opaddéw atmosferycznych na stacji
meteorologicznej w Quibdo ma

A. naptyw zwrotnikowych mas powietrza znad potudniowego Pacyfiku.
B. utrzymywanie si¢ wyzu zwrotnikowego z centrum nad potudniowym Pacyfikiem.
C. czeste wystepowanie cyklondéw tropikalnych na wybrzezu pacyficznym Kolumbii.

D. dzialanie miedzyzwrotnikowej strefy zbieznos$ci, wzdluz ktorej zachodzi wstepujacy ruch
mas powietrza.

Zadania 14.—16. rozwiaz na podstawie barwnej mapy, na ktorej przedstawiono uj$cie Gangesu
1 Brahmaputry (strona II barwnego materialu zrodtowego).

Zadanie 14. (0-1)

Ocen prawdziwoS$¢ ponizszych informacji dotyczacych Bangladeszu. Wpisz znak X
w odpowiednie komorki tabeli.

Informacja Prawda | Falsz

1 W Bangladeszu s3 dogodne warunki do rozwoju energetyki

" | wodnej ze wzgledu na duzy spadek wielkich rzek.

) Wiekszo$¢ obszaru potudniowej czeéci Bangladeszu zajmuja
" | gleby astrefowe.

3. | W potocnej czgsci Bangladeszu wystepuja lasy namorzynowe.

. Nr zadania 12. 13. 14.
Wypelnia | paks. liczba pkt 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 15. (0-2)
Podaj po dwie cechy Srodowiska przyrodniczego Bangladeszu, ktore w tym kraju:

— sprzyjaja rozwojowi rolnictwa

Zadanie 16. (0-2)
Na wykresach przedstawiono rozktad opadéw atmosferycznych w ciggu roku
w miejscowosciach Czerrapundzi i Guwahati.

Czerrapundzi Guwahati
mm
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O opady atmosferyczne w mm

Na podstawie: www.klimadiagramme.de

Wyjasnij, dlaczego Czerrapundzi i Guwahati roznig si¢ wielko$cig rocznej sumy opadow
atmosferycznych. Przedstaw dwa argumenty.
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Zadanie 17. (0-1)

Na mapie przedstawiono $redni roczny bilans wodny w wybranych regionach
hydrograficznych Polski.

200

.........

parowanie
opad
odplyw atmosferyczny

granice regionow

hydrograficznych 200 km

Na podstawie: L. Starkel, Geografia Polski. Srodowisko przyrodnicze, Warszawa 1999.

Przyporzadkuj do kazdego z opisow bilansu wodnego region, do ktorego dany opis si¢
odnosi. Wpisz do tabeli obok kazdego opisu litere, ktéra oznaczono region na mapie.

Opis bilansu wodnego Region

Odptyw, ktory jest mniejszy od parowania, ograniczany jest
1. | wystepowaniem licznych szczelin wyksztalconych w skatach
weglanowych 1 utatwiajacych migracje wody opadowej w glab podtoza.

Duze nachylenie terenu decyduje o wysokim odptywie wody, ktéry
w tym regionie przewaza nad parowaniem.

Bardzo male ilo$ci parujacej i odptywajacej wody maja zwigzek
z polozeniem tego regionu w cieniu opadowym wzgdrz morenowych.

. Nr zadania 15. 16. 17.
Wypelnia [ 'Maks. liczba pkt 2 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (0-2)
Na wykresach przedstawiono zmienno$¢ przeplywdéw wody trzech rzek: Gangesu, Kongo

1 Wotgi.

przeptyw (x 1000 m¥s) przeptyw (x 1000 m¥s) przeptyw (x 1000 m¥s)
80 80 80
70 ‘ 70 - 70
60 60 60
50 » - 50 , 1 50
40 40 40
30 1 30 - - 30
20 ! 1 20 BEEEEE 20
10 ‘ 10.__,J/,~1\\~._____.~_____ 10
OI 1wV v VIVIEVIIEX X XX 0I v v VIVIEVIIIEX X XX 0I IV v VIVIEVIIEX X XX
Miesigce Miesigce Miesigce
1 2 3

Na podstawie: E. Czaya, Rzeki kuli ziemskiej, Warszawa 1987.

Podaj numer wykresu, na ktorym przedstawiono przeplywy Wolgi. Wyjasnij
wystepowanie wezbran i nizowek w tej rzece w ciggu roku.

Numer wykresu .........
Wyjasnienie

Zadania 19.-20. wykonaj na podstawie barwnej mapy, na ktorej przedstawiono budowe
geologiczng Europy (strona III barwnego materialu Zzrodtowego).

Zadanie 19. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wstaw znak X w odpowiednie komorki

tabeli.

Informacja Prawda | Falsz

Struktury fatldowe potudniowej Europy powstaty wczesniej niz
struktury geologiczne pdinocnej czgséci kontynentu.

Skaly masywu prekambryjskiego, tworzacego znaczng czgs¢é
2. | Skandynawii, wystepuja takze pod skatami osadowymi platformy
wschodnioeuropejskie;.

Wiekszo$¢ obszaru Polski przykryta jest pokrywa skat osadowych,
3. | zalegajacych we wschodniej czesci kraju na prekambryjskim trzonie
krystalicznym.
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Zadanie 20. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

W czgéci Europy objetej najmlodszym fatdowaniem nie wystepuja

A. rowy tektoniczne.
B. strefy ryftowe.
C. obszary sejsmiczne.

D. zapadliska §rodgorskie.

Zadanie 21. (0-1)
Na wykresie przedstawiono rozktad glebokosci ognisk trzesien ziemi na jednym

z kontynentow.

Dtugos¢ geagraficzna (°W)
73 72 71 70 69 68 67 66 65 64 63 62
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400 - - -yttt i gt

500 f- -2 et e

600

Na podstawie: www.scielo.org.mx

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Przedstawione na wykresie zroznicowanie glebokosci ognisk trzesien ziemi jest
konsekwencja

A. kolizji dwoch plyt kontynentalnych.

B. odsuwania si¢ ptyty oceanicznej od kontynentalne;.

C. podsuwania si¢ ptyty oceanicznej pod kontynentalng.

D. poziomego przesuwania si¢ ptyt kontynentalnych wzgledem siebie.

. Nr zadania 18. 19. 20. 21.
Wyp?lnla Maks. liczba pkt 2 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Materiat zrodtowy do zadan 22.-23.

Na rysunku przedstawiono przebieg Pradoliny Warszawsko-Berlinskiej na tle wspotczesne;j
sieci rzecznej oraz zasi¢g jednego z ladolodow w okresie plejstocenu.
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Na podstawie: www.zycieaklimat.edu.pl

Zadanie 22. (0-1)
Wykaz zwigzek miedzy wspolczesnym ukladem sieci rzecznej regionu przedstawionego
na rysunku a przebiegiem Pradoliny Warszawsko-Berlinskiej.

Zadanie 23. (0-2)
Wyjasnij, w jaki sposob na obszarze nizin Polski w plejstocenie powstawaly pradoliny.
Uwzglednij dwie przyczyny.
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Zadania 24.-25. rozwigz na podstawie ponizszej mapy oraz barwnych fotografii, na ktoérych
przedstawiono wybrane zbiorowiska ros§linne wystepujace w Polsce (strona III barwnego

materialu zrédlowego).

Na mapie zaznaczono granic¢ zasiggu jednego z gatunkéw drzew rosngcych w Polsce.
Literami (A-D) oznaczono charakterystyczne obszary wystgpowania wybranych zbiorowisk

roslinnych.
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gatunku drzewa

Obszar wystepowania
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Na podstawie: Geograficzny atlas Polski, Warszawa 2000.

Zadanie 24. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdanie.

Na mapie przedstawiono zasigg wystepowania — drzewa, ktore dominuje
w zbiorowisku ro§linnym przedstawionym na fotografii oznaczonej numerem ............. .

Zadanie 25. (0-1)

Przyporzadkuj do kazdego z przedstawionych na fotografiach (1.-3.) zbiorowisk
roslinnych charakterystyczne dla niego obszary wyst¢powania, ktore oznaczono
na mapie literami A—D. Wpisz przy numerze fotografii wlasciwa liter¢ dobrang z mapy.

Fotografia 1. ............. Fotografia 2. ............. Fotografia 3. .............
. Nr zadania 22. 23. 24. 25.
Wypelnia [ 'Vaks. liczba pkt 1 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadania 26.-29. rozwigz na podstawie barwnej mapy, na ktérej przedstawiono gestosé
zaludnienia na Ziemi (strona IV barwnego materiatu Zzrodtowego).

Zadanie 26. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego na obszarach oznaczonych na mapie litera A duza wysoko$¢ nad
poziomem morza jest czynnikiem sprzyjajacym zaludnieniu tych obszarow.

Zadanie 27. (0-1)

Zaznacz czynnik, ktory ma najwiekszy wplyw na gesto$¢ zaludnienia obszardéw
wskazanych na mapie literg B.

A. Zyzne gleby.

B. Zasoby surowcow.

C. Mata odlegtos¢ od oceanu.

D. Goracy klimat o cechach morskich.

Zadanie 28. (0-1)
Uzupehij zdania (1.-2.). Wpisz w kazdym z nich nazwe jednego z obszaréw, na ktorym
podany czynnik decyduje o gestosci zaludnienia. Nazwy obszarow dobierz z podanych
ponizej.

Jawa Tybet potudniowo-zachodnie wybrzeze Morza Srédziemnego

Wielki Basen Artezyjski delta Nigru

1. Wysoko$é nad poziomem morza decyduje o matej gestosci zaludnienia (ponizej 10 0s6b/1 km?)
na obszarze

2. Warunki klimatyczne sa najwazniejszym czynnikiem decydujacym o duzej gestosci
zaludnienia (powyzej 100 0so6b/1 km” ) na obszarze
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Zadanie 29. (0-2)
Na podstawie mapy sformuluj trzy wnioski dotyczace zrdéznicowania gestosci
zaludnienia na obszarze Azji.

Materiatl zrodtowy do zadan 30.-32.

Na wykresach przedstawiono strukture wieku 1 ptci ludnosci Polski oraz Nigru w 2012 roku.

Polska Niger
MEZC‘ZYZNI s+ [ KOBIETY MEZCZYZNI 90+ KOBIETY
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8084 nadwyzka liczby 80-84
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|; 70-74 ‘- mezczygn [l 70-74 ]
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Na podstawie: www.census.gov

Zadanie 30. (0-1)
Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1-3.

Spoteczenstwo Nigru znajduje si¢

wysokim wspoétczynnikiem urodzen
N [ fazie rozwoju 1. |1 réwnoczesnym wysok}m
" | demograficznego, wspoi.czynmkl’em ZGONOW.
Ktbra spadkiem wspotczynnika zgonow
. 2. rzy utrzymujacym si¢ wysokim
charakteryzuje si¢ przy Utrzymujacym st Wy
_ . wspotczynniku urodzen.
B |V I fazie rozwoju spadkiem wspolczynnika urodzen
demograficznego, 3. | przy utrzymujacym si¢ wysokim
wspoiczynniku zgonow.
. Nr zadania 26. 27. 28. 29. 30.
Wypelnia | paks. liczba pkt 1 1 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt

Strona 15 z 24



Zadanie 31. (0-1)
Na podstawie wykresow podaj trzy demograficzne r6znice pomiedzy Polska i Nigrem.

Zadanie 32. (0-2)

Podaj po dwa przyklady dzialan w zakresie polityki demograficznej Polski i Nigru,
ktore powinny by¢ podejmowane w celu uzyskania znaczacej zmiany udzialu ludnosci
w wieku przedprodukcyjnym w ogdlnej liczbie ludnosci tych krajow.

Polska
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Zadanie 33. (0-2)
Na mapie oznaczono literami A, B, C wybrane regiony §wiata.

0 2000 4000 km

Na podstawie: Atlas geograficzny swiata, Warszawa 2010.

Uszereguj oznaczone regiony wedlug podanych kryteriow. Wpisz w puste pola litery
odpowiadajgce regionom na mapie.

Kryteria:

— intensywnos$¢ wietrzenia chemicznego

najwicksza najmniejsza

— zyzno$¢ gleb

najwicksza najmniejsza

— wielkos$¢ plonow uprawianych zb6z

najwicksza najmniejsza
. Nr zadania 31. 32. 33.
Wyp§lnla Maks. liczba pkt 1 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Materiat zrodtowy do zadan 34.-35.

W tabeli przedstawiono liczbe pracujacych oraz ich udzial w catkowitej liczbie ludnosci
Polski w latach 1950-2011.

Rok 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2011
Pracwiacy | 16186 | 12401 | 15175 | 17334 | 16484 | 15489 | 14233
(W tys.)
Udziat 40.7 41,6 46,4 48.6 43,3 40,1 37,0
(W %)

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wotonciej, Swiat w liczbach 2013, Warszawa 2013.

Zadanie 34. (0-1)

Podane ponizej informacje dotyczace udzialu pracujacych w calej populacji Polski
przyporzadkuj do lat, do ktérych si¢ one odnosza. Wstaw znak X w odpowiednie
komorki tabeli.

Informacje 1950 | 1960 | 1980 | 2011
Udzial 0sob pracujacych byt wynikiem bezrobocia oraz
1. | starzenia si¢ populacji, co skutkowalo przejsciem
w wiek poprodukcyjny duzej grupy ludnosci.

Udziat os6b pracujacych byt wynikiem duzej liczby
) 0s0b w wieku produkcyjnym na skutek wysokiego

" | przyrostu naturalnego, ktory zaznaczyt si¢ ponad
20 lat wczesnie;.

Zadanie 35. (0-1)
Podaj rok, w ktorym udzial pracujacych w calkowitej liczbie ludnosci Polski byl
najbardziej korzystny dla gospodarki. Uzasadnij odpowiedz.
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Zadanie 36. (0-1)

W tabeli przedstawiono strukture zatrudnienia wedlug dziatow gospodarki w Polsce
w 1992 roku.

W prawej kolumnie tabeli przy kazdym sektorze gospodarki wpisz znak ,,+”, jesli
lata 1992-2013 r. charakteryzujg si¢ tendencja wzrostowa udzialu danego sektora
w zatrudnieniu, albo znak ,,—”, jesli charakteryzuja si¢ tendencja spadkowa.

o Udziat zatrudnionych (w %)
Wyszczegblnienie
1992 r. 2013 r.
Rolnictwo, le$nictwo, ryboldwstwo 26,8
Przemyst 1 budownictwo 32,0
Ustugi 41,2

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wotonciej, Swiat w liczbach 2004/2005, Warszawa 2005.

Zadanie 37. (0-2)
Podaj trzy przyczyny zmian w strukturze zatrudnienia ludnosci Polski, ktore zachodza
od 1992 roku.

Zadanie 38. (0-2)

W tabeli, w kazdym wierszu, podano cechy rolnictwa wspdlne dla trzech krajow sposrod
wymienionych.

Podkresl w kazdym zestawieniu kraj, do ktérego dana cecha rolnictwa si¢ nie odnosi.

Cechy rolnictwa Kraje

Intensywna 1 pracochtonna uprawa zb6z. | Chiny = Mongolia Wietnam  Filipiny

Chow zwierzat w formie okresowej
wedrowki ze stadami w poszukiwaniu Sudan  Kongo Mali Niger
pastwisk.

Wysoki udzial duzych gospodarstw
w strukturze wielkos$ciowe;,

.. | Kanada  Australia Japonia Brazylia
prowadzacych ekstensywng uprawe zboz P Y
1 ekstensywny chow zwierzat.
. Nr zadania 34. 35. 36. 37. 38.
Wyp(.elnla Maks. liczba pkt 1 1 1 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Materiat zrodtowy do zadan 39.—40.

W tabeli przedstawiono udziat powierzchni upraw wybranych roslin w catkowitej

powierzchni upraw w Polsce w latach 1960-2011.

Roéliny uprawne 1960 | 1920 \ 1980 | 1990 | 2000 | 2011
% calkowitej powierzchni upraw

A. | Zyto 33,4 22,8 20,9 16,3 17,2 10,3

B. | Owies 10,7 10,2 6,9 52 4,6 52

C. | Ziemniaki 18,8 18,5 17,0 12,9 10,4 3,7

D. | Rzepak 0,7 2,0 2,2 3,5 3,5 7,8

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wotonciej, Swiat w liczbach 2013, Warszawa 2013.

Zadanie 39. (0-1)

Ponizej przedstawiono przyczyny zmian udziatu trzech z wymienionych w tabeli roslin
uprawnych w catkowitej powierzchni upraw w Polsce.
Przyporzadkuj do kazdej z podanych przyczyn rosling uprawna. Dobierz ja
z wymienionych w tabeli. Wpisz liter¢ (A-D), ktora oznaczono dana rosline.

Przyczyny

Roslina uprawna

uzalezniona jest od pogtowia koni w Polsce.

Zmiana udziatu powierzchni upraw tej rosliny w duzym stopniu

w przemys$le paliwowym.

Na zmian¢ udziatu powierzchni upraw tej rosliny w ostatnich
2. | latach ma wplyw zastosowanie otrzymywanego z niej produktu

gorzelniczego w Polsce.

Zmiana udziatu powierzchni upraw tej ro§liny wigze si¢ m.in.
3. | ze zmianami poglowia trzody chlewnej oraz kondycja przemystu

Zadanie 40. (0-2)

Ponizej zawarto informacje odnoszace si¢ do trzech roslin uprawianych w Polsce,

wymienionych w tabeli.

Rozpoznaj, do ktorych roslin uprawnych odnosza si¢ podane w tabeli informacje. Wpisz

znak X w odpowiednie komorki tabeli.

Informacja

Zyto

Owies

Ziemniaki| Rzepak

Sposréd wymienionych jest to roslina

o najwigkszych wymaganiach glebowych
oraz najwickszej koncentracji upraw

na Dolnym Slasku i Kujawach.

Duza cze$¢ upraw tej rosliny koncentruje si¢
w rejonach gorskich oraz na Podlasiu.

Jest to roslina przemystowo-pastewno-
-zywieniowa, ktorej znaczenie spozywcze
w ostatnim czasie zmalalo.
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Zadanie 41. (0-1)

Na fotografii przedstawiono centrum magazynowo-produkcyjne, ktore powstalo na terenach
wiejskich w okolicach Poznania.

Na podstawie: www.swarzedz.pl

Gloéwna funkcja wsi jest wytwarzanie zywnos$ci i surowcow rolniczych. Obecnie w Polsce
na wsi obok rolnictwa czesto rozwija si¢ pozarolnicza dzialalno$¢ gospodarcza, czego
ilustracja jest powyzsza fotografia.

Podaj dwie korzySci, ktore mieszkancy terenéow wiejskich moga odnosi¢ z rozwoju
nowych funkcji wsi.

Zadanie 42. (0-1)
W 2007 roku Polska podpisata pakiet 3x20, ktory zakladal, ze do 2020 r. w Polsce 20%
energii bedzie pochodzi¢ ze zrodet odnawialnych, o 20% zredukowana zostanie emisja CO;
1020% zostanie podniesiona efektywno$¢ energetyczna kraju. Obecnie polska energetyka
zuzywa rocznie okoto 50 min ton wegla kamiennego i 65 mln ton wegla brunatnego, dla
ktorego ciagle nie ma alternatywy, zwlaszcza ze czg$¢ opartych na weglu blokow
energetycznych byta lub jest modernizowana.

Na podstawie: K. Rozycki, Popiof czy diament, ,,Angora” nr 48/2013.

Podaj przyklad korzysci ekologicznej i gospodarczej, ktore Polska moglaby odniesé,
gdyby zrealizowala zalozenia zawarte w pakiecie 3x20.

KOTZYSC ZOSPOAATCZA ......eeeeeiieeiie ettt ettt e et e e ae e e stbeeesaeeesaeeensaaeensaeennseas
. Nr zadania 39. 40. 41. 42.
Wypelnia | paks. liczba pkt 1 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 43. (0-1)

W tabeli przedstawiono przyktadowe wskazniki rozwoju spoteczno-gospodarczego w 2012 r.
dla wybranych panstw.

) Oczekiwane lata
Oczekiwana .
PKB na Jhueodé 2veia nauki
Nazwa panstwa HDI 1 mieszkanca & 24 dla dzieci
w chwili .
w tys. dol. USA . zaczynajacych
urodzenia .
edukacje
Nowa Zelandia 0,92 244 80,8 19,7
Irlandia 0,92 28,7 80,7 18,3
Zjednoczone
Emiraty Arabskie 0,82 42,7 76,7 12,0
Katar 0,83 87,5 78,5 12,2

Na podstawie: www.hdr.undp.org

Na podstawie analizy danych zawartych w tabeli podaj, ktory z dwoch wskaznikow:
HDI czy PKB na 1 mieszkanca, jest bardziej miarodajny w ocenie rozwoju spoleczno-
-gospodarczego panstw. Uzasadnij odpowiedz, poslugujac si¢ przykladami panstw
wymienionych w tabeli.

Zadanie 44. (0-1)

Uszereguj chronologicznie wydarzenia dotyczace przyczyn i przebiegu konfliktu
w rejonie Zatoki Perskiej w latach 1990-1991. Wpisz na osi czasu odpowiednie litery.

A. Rada Bezpieczenstwa ONZ przyjela rezolucje: potepiajaca agresje i naktadajaca embargo
gospodarcze oraz wzywajaca wojska irackie do wycofania si¢ z Kuwejtu.

B. Wojska irackie wkroczyty na terytorium Kuwejtu, ogtoszono aneksje Kuwejtu.

C. Powstata koalicja antyiracka, upowazniona przez Rad¢ Bezpieczenstwa do uzycia
wszelkich dostgpnych $rodkow w celu zmuszenia Iraku do przestrzegania rezolucji ONZ.

D. Wiladze Iraku oskarzyly Kuwejt o bezprawng eksploatacje pola naftowego lezacego
na granicy iracko-kuwejckie;.

E. Rozpoczeta si¢ operacja ,,Pustynna Burza”.

VII 1990 I 1991
| |
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Zadanie 45. rozwiaz na podstawie barwnych zdje¢ satelitarnych, na ktérych przedstawiono
terytorium Kuwejtu (strona IV barwnego materiatu Zzrodtowego).

Zadanie 45. (0-1)

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1-3.

Po ugaszeniu pozaréw szybow naftowych, w poréwnaniu z sytuacja sprzed konfliktu, warto$¢
albedo powierzchni pustyni

A. | spadla 1. | zmiany temperatury piaskow podczas pozarow.

na skutek 2. | wycieku plongcej ropy naftowej do Zatoki Perskie;.

B. | wzrosta

3. | osadzenia si¢ pytu podczas pozarow.

. Nr zadania 43. 44. 45.
Wypelnia | paks. liczba pkt 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Strona 24 z 24



